
Фирма 
ее признаки, функции, цели. 

Типы фирм
 Бухгалтерские и 

экономические издержки 
и прибыль 



Предприятие, фирма
сложное объединение материальных и 
людских ресурсов, соответствующим 
образом организованных и 
скоординированных в целях 
производства материальных благ или 
оказания услуг.



Признаки фирмы
1.     Крупная организационная единица, 

промышленный масштаб.
2.     Самостоятельный экономический 

агент: юридическая самостоятельность, 
организационная обособленность, 
производственная и финансовая свобода. 

3.     Особая функция в экономике – 
покупка ресурсов с целью производства 
товаров и услуг. 

4.     Существование и рост фирмы 
обеспечивается за счет прибыли. 



Цели фирмы

Глобальная цель фирмы – выживание в 
экономической среде.

Коммерческие организации в качестве 
основной цели своей деятельности 
преследуют извлечение прибыли.

Некоммерческие организации не имеют 
такой цели.



Функции фирмы
1.     Удовлетворение потребностей индивидов, 

входящих в фирму (социальный аспект).
2.     Совершенствование структуры фирмы, ее 

адаптация к внешним и внутренним 
изменениям.

3.     Создание и поддержание потенциала для 
будущего развития в качестве гарантии 
непрерывности существования фирмы 
(выживание, прибыль- способ выживания).

4.     Удовлетворение внешних требований к 
фирме и предъявление своих требований 
вовне (государство и фирма).



Типы фирмы
⚫ По форме собственности различают предприятия, находящиеся в: 

◦ государственной собственности
◦ муниципальной собственности
◦ частной собственности
◦ собственности общественных организаций
◦ иной форме собственности (смешанная собственность, собственность 

иностранных лиц, лиц без гражданства)
⚫ По масштабу: 

◦ малые
◦ средние
◦ крупные

⚫ По организационно-экономической форме: 
◦ индивидуальные (ИП [ранее ЧП; ПБОЮЛ], кооперативы)
◦ партнёрства (хозяйственные товарищества и общества)
◦ корпорации (акционерные общества, госкорпорации)

⚫ По цели деятельности: 
◦ коммерческие
◦ некоммерческие



Цель предпринимателя
⚫ это производство и предложение 

рынку такого товара, который бы 
вызвал на рынке интерес и принес 
прибыль, доход.



Прибыль

⚫ разность между совокупной 
выручкой (совокупным доходом) и 
совокупными издержками 
(совокупными затратами)

TR – TC = π,
где  TR - совокупная выручка;
TC - совокупные издержки;
π - прибыль.



Совокупный доход
⚫ это сумма дохода, получаемого 

фирмой от продажи 
определенного количества блага

TR = P * Q

TR – совокупный доход;
P - цена; 

Q - проданное количество благ 



Издержки

⚫ внешние (явные) – бухгалтерские
⚫ внутренние (неявные), 

альтернативные - экономические

затраты фирмы на производство продукции, 
выраженные в денежной форме: 



Бухгалтерские издержки
⚫ это стоимость израсходованных 

ресурсов, оцененная в текущих 
ценах их приобретения. 

⚫ это сумма ее фактических 
платежей за купленные ресурсы.

Бухгалтерская прибыль = 
Совокупная доход – Внешние издержки 



Пример
⚫ фирма ежегодно использует сырье и 

материалы стоимостью 80 руб. и платит 60 
руб. заработной платы. Фирма не несет 
других платежей для упрощения расчетов.

⚫ Каковы ее бухгалтерские затраты?
⚫ Тогда ее бухгалтерские затраты будут:

Оплата сырья = 80 руб.
Заработная плата = 60 руб.

Сумма бухгалтерских затрат = 80+60 = 
140 руб. 



Пример
⚫ фирма ежегодно производит 80 деталей, 

которые реализует по цене 2 руб. за шт.
Других источников получения прибыли нет. 
⚫ Какова бухгалтерская прибыль? 

⚫ Совокупный доход = 80*2 = 160 руб.
Бухгалтерских прибыль = 160 -140 = 

20 руб.



Экономические издержки
⚫ издержки на ресурсы, 

принадлежащие самому 
предпринимателю.

⚫ сумма неполученных доходов фирмы 
на принадлежащие ей ресурсы. 

Экономическая прибыль = 
= Бухгалтерская прибыль –

– Внутренние издержки 



Экономические издержки
⚫ или альтернативные издержки, т.е. 

затраты упущенных возможностей 
ценность тех благ, которые можно 
было бы получить при наиболее 
выгодном из всех альтернативных 
способов использования ограниченных 
ресурсов 

Экономические издержки = 
внешние издержки + внутренние 

издержки



Экономическая прибыль =

= Бухгалтерская прибыль –
– Внутренние издержки 

= Совокупный доход – Внешние 
издержки – Внутренние издержки 

= Совокупный доход – 
 – Экономические издержки



Пример
⚫ Руководство фирмы использует в бизнесе 

собственный капитал 100 руб., который в 
другом случае был бы положен в банк и 
приносил 10% годовых. Кроме того, 
руководители ради собственного дела 
оставили работу по найму, потеряв 20 руб. 
заработной платы в год. 

⚫ Поэтому неявные издержки составят:
Неполученный % на соб. капитал = 10 руб.
Неполученная заработная плата = 20 руб.
Сумма неявных затрат = 10 + 20 = 30 руб.

Т.о., экономические затраты =
= 160 + 30 = 190 руб. 



Пример
⚫ Совокупный доход = 160 руб. 
⚫ Бухгалтерские издержки = 140 руб.
⚫ Экономические издержки = 190 руб.

⚫ Бухгалтер поздравит с прибылью =
= 160 – 140 = 20 руб.

⚫ Экономист зафиксирует убыток = 
= 160 – 190 = - 30 руб. 

Это означает, что руководителям 
было бы лучше не открывать свое 
дело, а держать свои деньги в банке 
и работать по найму.


